

中共淮阴工学院委员会文件

淮工院委〔2020〕11号

关于学习贯彻习近平总书记 在“不忘初心、牢记使命”主题教育 总结大会上的重要讲话的通知

各党（工）委、党总支，各部门、单位：

1月8日，习近平总书记出席“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会并发表重要讲话，对全党在新的起点上深化党的自我革命，不忘初心、牢记使命，奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利具有重大指导意义。根据中央主题教育领导小组《关于认真学习贯彻习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的重要讲话的通知》（教组发〔2020〕1号）和《中共教育部党组关于教育系统学习贯彻习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的重要讲话的通知》（教党〔2020〕5号）要求，结合学校实际，现将学习贯彻习近平总书

记重要讲话有关工作通知如下。

一、深刻领会习近平总书记重要讲话的丰富内涵和重大意义

习近平总书记的重要讲话，立意高远、视野宏大、思想深邃、内涵丰富，系统总结了主题教育取得的成效和成功经验，体现了新时代中国共产党人恪守党的性质宗旨的高度自觉，表明了推进党的自我革命、牢记初心使命的鲜明态度，彰显了我们党永葆先进性和纯洁性的坚定决心，发出了巩固拓展主题教育成果、不断深化党的自我革命的动员令，具有很强的政治性、思想性、理论性、指导性。广大党员干部师生要从增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的政治高度，发扬理论联系实际的马克思主义学风，认真深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，做到学思用贯通、知信行统一，进一步增强“教育报国守初心、立德树人担使命”的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

二、把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来

各二级党组织、部门单位要以习近平总书记重要讲话精神为根本遵循，按照“顶层对标、底部抬高、一线规则、落实为要”的总思路，推动“不忘初心、牢记使命”这个永恒课题、终身课题常抓常新。重点抓好五个方面工作。

1. 对标讲话梳理的六大成果查漏补缺找差距，深化主题教育实践成果。习近平总书记充分肯定了这次主题教育在提高知信行合一能力，增强守初心、担使命的思想自觉和行动自觉，推动改

革发展稳定各项工作，强化宗旨意识和为民情怀，涵养风清气正的政治生态，消除一些可能动摇党的根基、阻碍党的事业的因素上取得的重大成果。各二级党组织、部门单位要逐项对标这六大成果，认真进行检视反思，深入查找差距和不足，看一看习近平新时代中国特色社会主义思想有没有在每一名干部师生心中牢固扎根，看一看教育治理体系和治理能力现代化要求有没有得到落实，看一看党的基层组织战斗堡垒作用有没有进一步提升的空间。

2. 对照讲话总结的六条经验深研细悟促提升，深化主题教育理论成果。习近平总书记将这次主题教育积累的经验科学归纳为“聚焦主题、紧扣主线”“以上率下、示范带动”“有机融合、一体推进”“紧盯问题、精准整改”“严督实导、内外用力”“力戒虚功、务求实效”。这六条经验是我们党开展历次党内集中教育实践的升华，是管党治党的重大理论创新，是推动主题教育常态化、长效化的有力指导。各二级党组织、部门单位要发挥教育智力优势，围绕六条经验开展专题研究阐释，推出一批高质量成果，指导带动广大党员干部师生不断叩问初心、守护初心，不断坚守使命、担当使命，始终做到初心如磐、使命在肩。

3. 对表讲话强调的六点要求久久为功抓制度，深化主题教育建设成果。习近平总书记着眼推进党的建设新的伟大工程，强调要以这次主题教育为新的起点，不断深化党的自我革命，明确提

出持续推动全党不忘初心、牢记使命的六点要求。党中央将印发建立不忘初心、牢记使命的制度的意见。各二级党组织、部门单位要根据工作实际，重点从坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，建立全员、全程、全方位育人体制机制等要求入手，优化制度链条，提升治理效能。要把“一线规则”作为巩固提升主题教育成果的刚性要求，作为“当下改”和“长久立”的工作原则，作为提高制度执行力的重要路径，养成在一线掌握情况、发现问题、制定政策、解决困难、落实工作的好作风好习惯。

4. 对接讲话列出的各类问题自检自省补短板，深化主题教育整改成果。习近平总书记的重要讲话，对党员、干部违背初心使命的各类问题表现进行了深入剖析，强调每个党员都要在思想政治上不断进行检视、剖析、反思，不断去杂质、除病毒、防污染。各二级党组织、部门单位要聚焦这些问题，举一反三，精准整改。要将主题教育整改落实纳入 2020 年度工作要点、抓落实重点工作督查项目、民主生活会和组织生活会检视重点、基层党组织书记抓党建述职评议考核，持续深入推进各项任务特别是中长期任务落到实处。围绕专项整治查摆的 51 个突出问题，要继续对照 162 项整改任务清单定期跟踪问效，坚持把“改”字贯穿始终，既解决思想根子问题，又解决实际工作问题，以实实在在的成效取信于师生。

5. 对账整治任务清单跟踪问效见行动，深化主题教育治理成果。各二级党组织、部门单位要强化钉钉子精神，对集中教育期间贯彻落实习近平总书记关于教育的重要指示批示情况制定的各项计划、实施的各项举措进行梳理盘点和对账销号，把初心使命转化为担当作为、干事创业的实际行动。要聚焦加强和改进高校党的建设和思想政治工作，深化推进全面从严治党，坚持把全面从严治党要求与深化学校事业改革发展各项举措同谋划、同部署、同推进、同考核，充分发挥二级党组织把方向、管大局、保落实的领导作用，推动党的主张和重大决策转化为规章制度，推动提升办学治校能力和育人实效，加快推进学校内涵式发展。

三、迅速掀起学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的热潮

各二级党组织、部门单位要充分利用新学期初的时间，围绕习近平总书记重要讲话，组织领导班子安排专门时间集中学习讨论，组织广大党员、干部专题学习。要通过领导领学、专题研学、部门联学等多种形式，提升阅读的高度、理解的高度、研究的高度、结合的高度、践行的高度，推动广大师生学深悟透精髓要义。要用好主题教育期间建立起来的学习体系、学习载体、学习制度，实现学习常态化、长效化，推动习近平新时代中国特色社会主义思想不断往深里走、往心里走、往实里走。要以贯彻落实《新时代爱国主义教育实施纲要》为契机，按照教育部党组统一安排，实施“明理”“共情”“弘文”“力行”四个方面八大行动，完善

“小我融入大我，青春献给祖国”社会实践育人模式，长效开展“青春告白祖国”优秀成果宣传展示，深化“奋斗的我最美的国”新时代先进人物进校园等工作的长效机制，把主题教育和新中国成立 70 周年庆祝活动中激发出的爱党爱国热情转化为为党育人、为国育才的实际行动，为决胜全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出教育的贡献。

各二级党组织要根据本通知精神，制定工作方案，明确任务分工，推进责任落实。要充分利用“两微一端”，采取线上线下相结合的形式，开展贴近实际、贴近师生的学习活动，确保学习全覆盖。工作方案和有关情况及时报告主题教育领导小组办公室。

中共淮阴工学院委员会

2020 年 3 月 19 日

淮阴工学院党政办公室

2020 年 3 月 19 日印发
